
ROLUL CARPAŢILOR ORIENTAL! 
ŞI MERIDIONALI IN CURSUL 
EPOCII NEOLITICE 

ele EUGEN COMŞA 

Arheologii, din multe părţi ale lumii, se interesează 
.� i studiază, cu multă atenţie, rolul istoric pe care 1-au avut - într-o 
"- pocă sau alta - munţii din ţările lor. Considerăm că o astfel de temă, 
.:: �lindind situaţia din timpul epocii neolitice, din regiunea Carpaţilor 
. wştri, este utilă şi poate interesa nu numai pe spedalişti. 

Trebuie făcută precizarea că, o astfel de analiză este posibilă de-abia 
i:1 zilele noastre, cînd s-au acumulat, mai cu seamă, în ultimele trei 
rlecenii - prin munca plină de pasiune a arheologHor - numel'Oase 
:!ate documentare semnificative. Cartarea diferitelor complexe arheolo
.:;ice din zona Carpaţilor şi interpretarea lor duce - după cum vom arăta 
::1 cele ce urmează - la cîteva concluzii istorice, ce merită reţinute. 

* 

Cu toate că pînă acum, la noi, epoca mezolitică este în unele ţinu
� uri puţin cercetată, totuşi, încă din acea epocă în regiunea studiată, 
--int de semnalat mai multe descoperiri remarcabile. 

Se cuvine să menţionăm, în primul rînd, sălaşul vînătoresc de la 
Ceahlău, din punctul "La Scaune" 1 şi alte trei descoperiri similare 2, 
d in apropiere. În cele patru puncte, prin cercetările arheologice, s-au 
"'-COS la iveală unelte de silex, microlite, specifice culturii swideriene 
· fig. 1/I), originară din ţinuturile de azi ale Poloniei. Alte aşezări sezo
:-li ere sau materiale izolate de acelaşi tip nu s-au găsit în zonele d� podiş 
dle Moldpvei, de aceea se consideră că grupurile swideriene, reprezen
�ate prin sălaşurile amintite, s-au deplasat dinspre nord, pe cărări de 
;Jlai, de-a lungul Carpaţilor Orientali, în urmărirea vînatului. Constata
rea . oglindeşte faptul că în acei munţi atunci nu au existat piedici deo
"ebite în calea vînătorilor străvechi 3. 

Din perioada de la sfîrşitul epocii mezolitice, atrag atenţia două 
grupuri culturale : 

O serie de comunităţi tardenoisiene (fig. l iii) aparţinînd perioadei 
amintite, sînt documentate în : Dobrogea, estul Munteniei, sud-estul 
Transilvaniei, sudul Moldovei şi în continuare spre est în ţinuturile 
:10rd-pontice 4• Acest grup de colectivităţi este caracterizat prin aşezări 
modeste (unel.e aflate pe dune de nisip) şi prin unelte geometrice (cum 
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Cu timpul, ele s-au răspîndit in lungul fluviului spre est, făcînd din nou 
legătura intre Banat şi  Oltenia. Pe intinsul acesteia din urmă comuni
tăţile Stareevo au avut o evoluţie îndelungată, acoperind practic cea mai 
mare parte a teritoriului ei 19. Citeva descoperilri recente dovedesc că 
une.le comunităţi Starcevo au trecut şi in Muntenia, inşirindu-se, [n 
principal, de-a lungul zonei de coline, pînă la Tirgşor 20. 

Cultura Starcevo, in Banat, a constituit fondul pe care s--a format 
cultU/I"a Criş, cu o eV'Oluţie deosebit de dinamică. Comunităţile ei, treptat, 
au ocupat toată Crişana, inclusiv partea de est a Unga�riei, pînă la Tisa 
şi apoi toată Transilvania. Prin urmare, ele au vieţuit pe cimpii, pe 
podiş, dar au intrat adinc şi în văile munţilor, foLosind uneori şi peşte
rile (de ex. peştera Cioclovina 21, din sudul jud. Hunedoara). În răspîn
direa lor spre est, comunităţile culturii Criş, cu vremea, au ocupat şi  
ţinuturi le din sud-estul şi  nord-estul Transilvaniei, pătrunzind şi pe di
ferite văi, in căutare de materii prime de care aveau nevoie pentru rea-· 
liza.rea uneltelor lor. Treptat ele au trecut Carpaţii Orientali în Moldova 
'"Ilai întîi in jumătatea de sud, dinspre regiunea Oltului superior, prin 
cele trei trecători : Oituz, Uz şi Ghimeş. Un alt grup al lor. este sem
nalat in bazinul riului Bistriţa, in apropierea pasului Bicaz. Se poate 
pr-e-;upune că un al treilea grup de comunităţi Criş, a trecut in părţile 
de nord ale Moldovei, pe la Vatra Dornei spre est 23. 

A<;tfel, în decursul cîtorva secole s-a produs, în timpul neoliticului 
timpuriu, pentru prima oară, unificarea etnică şi culturală a populaţiei 
de pe aproape tot teritoriul României actuale (fig. 2).  

Procesul, de durată, a implicat două elemente principale : vechea 
populaţie locală, alcătuită din comunităţi mici şi rare, aparţinînd unor 
grupuri culturale diferite (despre unele am amintit m ai sus), aflate încă 
pe o treaptă joasă de dezvoltare, de vînători, pescarri şi culegători. Al 
doilea element este cel reprezentat de comunităţile neolitice (de culti
vatori şi crescători de vite) ale culturii Criş, mai numeroase şi mai bine 
organizate din punct de vedere social şi economic. Acestea din urmă 
au a<>imilat comunităţile locale mai vechi, impunindu-le noul mod de 
trai, neolitic. 

Aşezările purtătorilor Criş erau înşirate pe tera<>ele rîurilor din cîm
pie, din regiunile de podiş şi în văile munţilor. 

Din cele relatate rezultă că în perioada neoliticului timpuriu sînt 
de semnalat două "momente" principale în legătură cu munţii Carpaţi . 

La inceputul perioadei, ei au fost traversaţi numai pe două căi : de-a 
lungul Dunării, făcîndu-se legătura între Banat şi Oltenia pe de o parte 
şi de-a lungul Oltului, pe de alta, realizindu-se contacte strînse între 
populaţia din Oltenia şi Transilvania. Ma.i tîrziu, s-a folosit în conti
nuare, calea Dunării (in zona Pocţilor de Fier), iar Carpaţii Orientali au 
fost traversaţi de comunităţile Criş, prin mai multe tTecători. 

Se cuvine remarcat că şi în perioada de la sfîrşitul neoliticului tim
puriu se constată o situaţie similară. S-a folosit intens calea Dunării, 

' căci comunităţile culturii Vinca, încă din prima lor fază de evoluţie au 
ajuns din Banat 24, pe Ostrovul Banului şi în regiunile din preajma Du-
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1..- 'J timpul, ele s-au răspîndit in lungul fluviului spre est, făcînd din nou 
:e�ă tLLra intre Banat şi Oltenia. Pe intinsul acesteia din urmă comuni
:ătile Starcevo au avut o evoluţie îndelungată, acoperind practic cea mai 
:nare parte a teritoriului ei 19• Citeva descoperilri recente dovedesc că 
·_::1ele comunităţi Starcevo au trecut şi in Muntenia, inşirindu-se, [n 
principal, de-a lungul zonei de coline, pînă la Tirgşor 20• 

Cultura Starcevo, în Banat, a constituit fondul pe care s�a format 
c:ultur-a Cri.ş, cu o evoluţie deosebit de dinamică. Comunităţile ei, treptat, 
au ocupat toată Crişana, inclusiv partea de est a UngaJriei, pînă l a  Tisa 
şi apoi toată Transilvania. Prin urmare, ele au vieţuit pe cîmpii, pe 
podiş, dar au intrat adinc şi in văile munţilor, foLosind uneori şi peşte
rile (de ex. peştera Cioclovina 21, din sudul jud. Hunedoara). În răspîn
direa lor spre est, comunităţile culturii Criş, cu vremea, au ocupat şi 
ţinuturile din sud-estul şi nord-estul Transilvaniei, pătrunzind şi pe di
feri te văi, in căutare de materii prime de care aveau nevoie pentru rea
lizarea uneltelor lor. Treptat ele au trecut Carpaţii Orientali in Moldova 
"Tiai întîi în jwnătatea d e  sud, dinspre regiunea Oltului superior, prin 
cele trei trecători : Oituz, Uz şi Ghimeş. Un alt grup al lor este sem
nalat în bazinul rîului Bistriţa, i n  apropierea pasului Bicaz. Se poate 
pt'e<>upune că un al treilea grup de comunităţi Criş, a trecut în părţile 
de nord ale Moldovei, pe la Vatra Dornei spre est 2:1• 

A-; tfel, în decursul citorva secole s-a produs, in timpul neoliticului 
timpuriu, pentru prima oară, unificarea etnică şi culturală a populaţiei 
de pe aproape tot teritoriul României actuale (fig. 2) .  

Procesul, de d urată, a implicat două elemente principale : vechea 
populaţie locală, alcătuită din comunităţi mici şi rare, aparţinînd unor 
grupuri culturale diferite (despre unele am amintit mai sus), aflate încă 
pe o treaptă joasă de dezvoltare, de vînători, pescalfi şi culegători. Al 
doi lea element este cel reprezentat de comunităţile neolitice (de culti
vatori şi crescători de vite) ale culturii Criş, m ai numeroase şi mai bine 
orgatlizate din punct de vedere social şi economic. Acestea din urmă 
au asimilat comunităţile locale mai vechi, impunindu-le noul mod de 
trai ,  neolitic. 

Aşezările purtătorilor Criş erau înşirate pe terasele rîurilor din cîm
pie , din regiunile de podiş şi în văile munţilor. 

Din cele relatate rezultă că în perioada neoliticului timpuriu sînt 
de c.;emnalat două "momente" principale în legătură cu munţii Carpaţi. 
La începutul perioadei , ei au fost traversaţi numai pe două căi : de-a 
l ung ul Dunării, făcîndu-se legătura între Banat şi Oltenia pe de o parte 
şi de-a lungul Oltului, pe de alta, realizîndu-se contacte strîn.<;e între 
populaţia din Oltenia şi Transilvania. Ma,i tîrziu, s-a folosit î n  conti
nuare, calea Dunării (în zona Porţilor de Fier), iar Carpaţii Orientali au 
fos t traversaţi de comunităţile Criş, prin mai multe trecători. 

Se cuvine remarcat că şi în perioada de la sfîrşitul neoliticului tim
puriu se constată o situaţie similară. S-a folosit inten.s calea Dunării,  
căci comunităţile culturii Vinca, încă din prima lor fază de evoluţie au 
ajuns din Banat 2",  pe Ostrovul Banului şi în regiunile din preajm a  Du-

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro/



48 EUGEN COMŞA 

nării din vestul Olteniei (fig. 3/II). În privinţa utilizării, in perioada dată, 
a căii Oltului nu avem încă indicii. 

In schimb, în ţinuturţle din vecinătatea Carpaţilor Orientali s-au 
prod•Js numeroase evenimente. 

Dinspre nord-vest, din părţile de sud ale Poloniei actuale, prin ves
tul Ucrainei, de-a lungul Carpaţilor, au pătruns în nordul Moldovei, 
coledivităţi tîrzii aparţinînd culturii ceramicii liniare 25. Acestea s-au 
d�făşurat, pe un front larg, de la Carpaţi pînă dincolo d e  Nistru. La 
noi, ele au poposit, mai întîi, mai cu seamă, în valea Jij iei 26, apoi trep
tat au înaintat, au "roit", SJJTe sud pînă î n  nord-estul Munteniei, unde 
s-au stabilit, în preajm a  cursului superior al CMmăţuiului, unde s-a 
ajuns la formarea unui aspect specific numit Sudiţi 27• Un alt grup al 
purtătorilor culturii ceramicii liniare, dinspre vestul Moldovei (din va
lea Bistriţei sau a Trotuşului) în perioada de la sfîrşitul evoluţiei !lor 
din ţinuturile noastre, au trecut î n  sud-estul 'Dransilvaniei 28. In cele 
din urmă sînt documentate pînă la cursul mijlociu al Mureşului (la 
Cipău 29). În zona menţionată se cunosc, pînă acum, şapte complexe. Se 
cuvţne deci subliniat că pentru. prima dată cînd, în cursul epocii neoli
tice, sud-estul Transilvaniei a fost ocupat şi locuit de comunităţi pă
trunse dinspre Moldova (fig. 3/IV) . 

Sud-vestul Transilvaniei era stăpînit atunci de purtătorii culturii 
Turdaş 30 (fig. 3/II), strîns înrudiţi cu cei Vinca. Este de ,remarcat că 
acele comunităţi au ocupat şi zona de coline de pe versantul nordic al 
Carpaţilor Meridionali. Unul din motivele JJTincipale poate 1-a consti
tuit existenţa acolo a unor zăcăminte de sare. 

In cursul aceleiaşi perioade a neoliticului mijlociu, Banatul şi ves
tul Olteniei au fost locuite, în continuare, de comunităţile culturii Vinca 
(fig. 3/II), legătura d intre ele fiind făcută pe calea Dunării 31. Zona 
P orţilor de Fier fiind folosită în ambele sensuri. Pentru exemplificare 
amintim că dinspre Oltenia înspre Banat erau transmise diferite podoabe 
realizate din valve de Spondylus �. 

Pe întinsul Cîmpiei Române, de la Dunăre pînă la poalele d ealurilor 
şi de la rîul Buzău pînă dincolo d e  Jiu, vieţuiau comunităţile culturii 
Dudeşti 33 (fig. 3/I), d e  cultivatori incipienţi şi arescători de vite, pe scară 
redusă. Contactele dintre comunităţile culturii Dudeşti şi cele de tip 
Turdaş, din sud-vestul Transilvaniei, au fost slabe. Ele sînt ogli ndite 
printr-un singur fragment ceramic (publicat) de tip Dudeşti, descoperit, 
încă în secolul trecut, în aşezarea de la Turdaş 34, desigur într-un nivel 
inferior. 

Relaţiile cu comunităţile Vinca din Oltenia au fost deosebit de 
strînse, de aceea şi acum se duc discuţii contradictorii cu privire la li
mita dintre ele, din părţile de vest ale Olteniei 35 (fig. 3/II). 

Spre est contactele purtătorilor culturii Dudeşti, cu cele ale aspec
tului Sudiţi, încă nu sînt clare. Ambele grupuri d e  aşezări sînt dOC'll
mentate în zona de nord-est a Munteniei 36• 

Pe î ntinsul Munteniei s-a desfăşurat evoluţia purtătorilor culturii 
Boian :u (fig. 4/II), urmaşii direcţi al celor din cultura Dudeşti. Aria d e  
r:'lsnîndire, din prima fază numită Bolintineanu, a fost l a  inceput red� 
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ca întindere, în zona actualelor judeţe : Giurgiu, Călăraşi şi lalomiţa. 
Către sfîrşitul fazei colectivităţile ei s-au răspîndit s pre est pînă la 
cursul inferior al Siretului, spre vest pînă spre Olt, venind acolo în ·con
tact cu purtătorii culturii Vădastra (fig. 4/111) din faza Vădastra J. 38. 
Ele au pătrum; şi în zona de dealuri din nord-est, pînă la Aldeni 39, 
poate în căutarea sării şi a unor roci utile. 

De subliniat, că în privinţa contactelor cu populaţia din sud-estul 
Transilvaniei, sînt de semnalat doar cîteva fragmente ceramice de tip 
Bolintineanu, descoperite la Hărman 40. 

La începutul fazei Giuleşti, comunităţile ei trăiau pe tot întinsul 
Munteniei, inclusiv în zona de dealuri, la Băeşti, la Aldeni şi în alte 
cîteva puncte, situate chiar mai la nord , de-a lungul pîrîului Slănic. Pe 
malul vestic al Oltului, la Copăcelu, este menţionat un lot de astfel de 
cioburi, de tip Giuleşti 41. Ele par a indica existenţa unor [egături, peste 
munţi, de-a lungul Oltului, cu comunităţile Turdaş (fig. 4;1V). Thte in
teresant de amintit şi faptul că tocmai în părţile de nord ale Moldovei, 
în aşezarea cu ceramică liniară de la Tirpeşti 4'2 s-a descoperit un vas 
cu omamente similare celor întîlnite pe vasele din etapa de început a 
fazei Giuleşti. Probabil şi atunci au existat unele legături între cele două 
grupuri de comunităţi. 

ln etapa finală a fazei Giuleşti, s-au produs modificări importante 
în activitatea economică a comunităţilor neolitice din sudul ţării noas
tre şi anume, trecerea de la cultivarea primitivă a plantelor cu săpă
liga, la folosi·rea unui plug primitiv, cu tracţiune animală, cu conse
cinţa directă a trecerii de la viaţa semi-stabilă la viaţa sedentară pro
priu-zisă. Urmarea a fost că recoltele au devenit mai bogate şi a inceput 
să crească numărul populaţiei. Arheu1ogic faptul este oglindit prin "roi
rea" comunităţilor de la sfîrşitul fazei Giuleşti, credem, în căutare de 
noi terenuri de cultivat, spre nord-est şi pătrunderea lor în vestul Mol
dovei, unde se mai aflau comunităţi tîrzii ale culturii ceramicii liniare. 
Comunităţile Boian-Giuleşti le-au asimilat, în parte, păstrînd de la ele, 
cum este şi firesc, o serie de elemente, mai ales, în domeniu!l ornamen
tării cerarnicii. Din această contopire a rezultat cultura Precucuteni 43 
(fig. 4;VII). 

Un alt grup de comunităţi Giuleşti, prin trecătorile din nord-estul 
Munteniei sau din sud-vestul Moldovei, a trecut în sud-estul Transilva
niei, unde s-a stabilit în Ţara Bîrsei, pentru o perioadă mai îndelungată. 
De-a lungul 01tului, spre nord, acele comunităţi au ajuns aproape de 
izvoar:'le riului . Pînă în prezent sînt documentate 18 complexe cu astfel 
de mater·iale �,,,_ Se cuvine subliniat faptul că este pentru prima şi ultima 
oară , cînd în cnrsul epocii neolitice, sud-estul Transilvaniei a fost ocupat 
şi locuit de o populaţie originară din Muntenia. 

Comlmităţ.ilc Giuleşti au avut contacte destul de strînse cu cele de 
np Turcbş din sud-vc'-'tul Transilvaniei, atît pe calea Oltului vîlcean, cît 
�i dircspre Ţ;;c'a Birsei. M:entionăm că multă vreme după aceea, sud-estul 
Transilvaniei, ca şi no:·d-estul Munteniei, au fost locuite de comunităţi 
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de tip Giuleşti întîrziate, care au ajuns î n  timp pină la niv�lul fazei 
Vidra a culturii Boian, din sudul Munteniei. 

În faza Vidra, comunităţile Boian au trăit in cîmpie (cu excepţia 
Bărăganului) pînă la poalele dealurilor, dar spre deosebire de colectivi
tăţile fazei Giuleşti, care au acţionat spre nord şi nord-est,  cele din faza 
Vidra şi-au exercitat presiunea spre nord de Dunăre. 

Mai tîrziu, în cursul fazei de tranziţie de la cultura Boian la cultura 
Gumelniţa, curînd după anul 4000 î .e.n., comunităţile Boian au devenit 
foarte active către vest,  est şi mai cu seamă către sud, dar fără să 
pătrundă in zona de dealuri din nordul Munteniei. 

În perioada corespunzătoare fazei Vidra, în Moldova au trăit comu
nităţile fazei Precucuteni II ( = Larga Jijia), care, deşi formate, în prin
cipal, în vestul Moldovei, s-au extins treptat numai spre nord-est, pînă 
dincolo de Nistru "�. 

În Moldova s-a continuat evoluţia comunităţilor Precucuteni din 
faza Precucuteni III. Este de remarcat că nici ,ele nu au trecut Carpa
ţii, deşi au "roit" mult spre est şi nord-est. Remarcăm că o presiune a 
lor, destul de intensă, se constată şi înspre sud şi sud-vest, in Dobrogea 46 
şi în Muntenia de nord-est 47. 

Neoliticul tîrziu, care începe pe la 3600 î.e.n. şi se încheie pe la 
2800 î .e.n.,  este caracterizat prin cîteva grupuri de culturi, cu evoluţie 
î ndelungată (cu mai multe faze şi etape fiecare) , în directă continuare a 
celor din neoliticul mijlociu . 

Pe întinsul Olteniei erau răspîndite comunităţile culturii Sălcuţa 48 
(fig. 5/III). Cîteva din ele, dinspre Oltenia, s�au răspîndit de-a lungul 
Dunării, într-o zonă restrînsă din sud-estul B anatului 49. Spre vest ei 
se î nvecinau cu aria culturii Vinca din fazele tîrzii 50 (fig. 5/IV). Merită 
menţionat că purtătorii culturii Sălcuţa au pătruns adînc în zona de 
munte, de-a lungul văilor şi uneori au folosit drept locuinţă s au numai 
ca loc de refugiu şi peşterile (de ex. Peştera Muie rilor , de la Baia de 
Fier) 51• 

P urtătorii culturii Gumelniţa au trăit pe Cîmpia Dunării din Mun
tenia, dar încă de la începutul culturii, in partea de nord-est a arealului, 
în zona de contact cu cultura Cucuteni-AriW?d, s-a format aspectul cul
tural Aldeni II, de amestec între cele două culturi r12• Aria lui de răs
pîndire cuprinde o mare parte din întinderea j udeţelor : Brăila, Galaţi, 
Vrancea şi Buzău (fig. 5/II). Se remarcă răspîndirea acestor comunităţi, 
pînă în plină zonă de dealuri, în lungul Buzăului şi afluenţilor săi, dar 
şi mai departe s pre vest, pînă la Teleajen 53. Este a doua populaţie, după 
cea Boian, :din fazele Bolintineanu şi Giuleşti, care a pătruns şi s-a sta
bilit temeinic in regiunea de dealuri. Remarcăm că aşezările acelor co
munităţi se aflau atît pe vîrfuri de dealuri, uşor de apărat, cît şi pe 
terase î nalte sau pe cele joase. Nu trecem .cu vederea nici faptul că sta
ţiunile lor se găsesc adesea în vecinătatea zăcămintelor de sare şi a 
cursurilor de apă sărată. 

Purtătorii aspectului cultural Aldeni II nu au trecut in Transilva
nia, fiind 'însă in strînsă legătură cu comunităţile timpurii de tip Ariuşd 
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din Ţarn Birsei ş i  c u  cele de tip Cucuteni A din vestul Moldovei, după 
cum o dovedesc unele forme şi ornamente ceramice. 

Comunităţile culturii Gurnelniţa 51. s-au menţinut vreme îndelungată 
pe teritodul din Cîmpia Română (fig. 5/1), fiind însă despărţiţi, în mare 
măsură de culturile neolitice din Transilvania prin aria de răspîndire a 
celor de tip Aldeni II. Unele contacte s-au produs totuşi pe calea Oltu
lui. Citeva forme de vase de lut ars gurnelniţene au inceput să fie folo-. 
site de purtătorii culturii Petreşti 3\ iar un singur ciob, cu decor pictat 
de tip Petreşti, s-a găsit in aşezarea d e  la Gumelniţa 56. 

Cercetările făcute, pînă în prezent, duc la concluzia că prima fază 
a culturii Cucuteni-Ariuşd s-a format în vestul Moldovei şi în sud-e;tul 
Transilvaniei 57, poate şi in nord-€stul Munteniei. În cursul epocii neo
litice este pentru prima oară, cind la est şi la vest de Carpaţii Orientali 
s-a oonstituit o aceeaşi cultură, pe fondul principal reprezentat de faza 
Precucuteni III 58. Această situaţie oglindeşte desigur faptul că trecătorile 
din zonă, destul de multe, erau uşor de folosit. Mai tirziu, comunităţile 
de tip Ariuşd: s-au răspîndit spre nord-vest, pînă la Tirgu Mureş 5!1, ocu
pind deci o mare parte din întinderea Transilvaniei (fig. 5/VII). 

Dacă ţinem seama de unele informaţii verbale primite de la colegi , 
ar rezulta că în partea ele nord-est a Transilvaniei aproximativ in zona 
judeţului Bistriţa-Năsăud,  există aşezări care în domeniul ceramicii re
prezintă un amestec între elemente de tip Ariuşd şi cele de tip Petreşti. 

Comunităţile culturii Petreşti, cu ceramică pictată, sînt documen
tate in sud-vestul, centrul şi vestul Transilvaniei !iO (poate şi in nord
estul ei), ajungînd şi în Banat , pînă aproape de Timişoara G t  (fig. 5;VI}, 
dar fără să treacă munţii spre sud. După cum am menţionat mai sus, 
contactele cu culturile Sălcuţa şi Gumelniţa au fost reduse. 

Perioada de la sfîrşitul neoliticului tîrziu este caracterizată prin nu
meroase frămîntări, inclusiv deplasări de populaţie. Primele elemente 
semi-nomade, dinspre stepele nord pontice, se fac simţite la noi, în 
preajma anului 3500 i .e.n. cînd aj ung, pe cale paşnică, in Moldova şi 
sînt treptat asimilate, î n  parte, de comunităţile culturii Cucuteni. 

Alte grupuri ce le-au urmat, cu un obicei specific, al mormintelor 
cu ocru roşu, au trecut în Dobrogea 6'2 şi mai departe spre sud. Un alt 
grup s-a răspîndit i n  lungul Cîmpiei Dunării pînă in vestul Olteniei, 
înălţind şiruri de movile funerare. 

Cu timpul aceste comunităţi nord pontice au inceput să ;preseze 
populaţia locală din Moldova, Dobrogea şi Muntenia. Din cauza lor, lo
calnicii au fost nevoiţi să-şi fortifice aşezările cu şanţuri de apărare şi 
uneori cu palisade, iar alteori să fie obligaţi să se retragă spre zone mai 
ferite. 

Elementele nord pontice au pătruns peste Carpaţii Orientali şi au 
ajuns pînă .in centrul Transilvaniei, pînă la Decea Mureşului 63• 

Către sfîrşitul perioadei la care ne referim, în Muntenia sint docu
mentate eomunităţile culturii Cernavoda 1 64, care şi au originea din 
nord-vestul Pontului (poate în vestul Moldovei) şi un timp au fost în 
contact strins cu comunităţile Cucuteni B, de la care au preluat o cate
gorie ceramică avind decor pictat specific !i5• Purtătorii culturii Cerna-
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voda I sint atestaţi in Dobrogea şi in Muntenia pînă la Olt. Din cauza 
lor, populaţia locală gumelniţeană a fost dislocată şi împinsă inspre 
vestul şi mai ales nord-vestul Munteniei, spre văile mai ferite ale dealu
rilor. Se cuvine remarcat că in partea de est a Munteniei, purtătorii 
culturii Cernavoda I, au pătruns şi s�au stabilit în zona de dealuri din 
Vrancea pînă la Teleajen 6li. Este curios faptul că o populaţie de cîmpie s-a 
fixat in ţinuturile deluroase Hl. 

Pe o mare parte din intinderea Banatului, in Crişana şi Transilvania 
sînt documentate, la sfîrşitul neoliticului, CQITlunităţile culturii Tiszapol
gar-Româneşti H:; (fig. 5,!V) şi urmaşele lor directe, de tip Bodrogkeresz
tur-Gorneşti li9 (fig. 5/VIII). Ele au ocupat şi regiunea de sud-esţ a Tran
silvaniei, fără să treacă munţii spre sud sau spre est. 

A urmat o perioadă cînd s-a produs un fel de unificare culturală, in 
principal, în domeniul ceramicii, prin răspîndirea vaselor cu torţi pas
tilate, in diferite medii, numite de tip Sălcuţa IV - Băile Herculane
Cheile Turzii 70. Astfel de materiale se cunosc in : Oltenia, Banat, Cri
şana şi Transilvania, pînă in nord-vestul ţării. Menţionăm că in  perioada 
d ată, un vas cu torţi pastilate s�a găsit şi in vestul arealului Cucuteni 
A-B, dovadă a unor contacte directe peste munţi 71. Acelaşi fapt îl oglin
desc şi diferite topoare cu braţele în cruce, roasive, de aramă, întrebuin
ţate atit in sud�stul Transilvaniei, cit şi in vestul Moldovei 72. Ele au 
foot realizate, probabil, intr-un centru metalurgic, din zona zăcămintelor 
de aramă de la Bălan. Situaţia amintită reflectă contacte relativ strînse, 
intre două populaţii deosebite. 

* 

Sintetizind datele expuse rezultă că, in cursul evoluţiei culturilor 
neolitice, Carpaţii noştri nu au constituit o barieră, care să despartă 
populaţia din ţinuturile intra in <raport cu cele extracarpatice. Oamenii 
neolitici, in funcţie de condiţiile locale, au reuşit să găsească diferite căi , 
pe care au traversat munţii. 

Insumind 
'
observaţiile arheologice menţionate ajungeam la un fel 

de legitate. Carpaţii Meridionali, din cauza înălţimii lor mari şi versan
ţilor prăpăstioşi, cu puţine trecători, .  au fost folosiţi mai puţin in com
paraţie cu Carpaţii Orientali cu înălţimi mai j oase, cu numeroase tre
cători, uşor accesibile. 

La începutul neoliticului Carpaţii Meridionali au fost traversaţi pe 
calea Oltului şi mai tîrziu, prin Porţile de Fier, s-au produs mişcări 
complexe de grupuri umane. Cert este că in permanenţă Carpaţii Meri
dionali au fost traversaţi, in ambele sensuri, de-a lungul Dunării, prin 
Porţile de Fier. Drept consecinţă, aceeaşi populaţie a vieţuit timp de 
multe secole in Banat şi in Oltenia, incepind cu cultura Starcevo şi 
terminînd cu cultura Vinca. 

Fapt semnificativ, calea Oltului a fost folosită pentru prima oară la 
începutul neoliticului, iar mai tirziu numai pentru contacte slabe. La 
-sud şi la nord de Carpaţii Meridionali, de regulă, s-a desfăşurat evoluţia 
unor culturi deosebite, cu excepţia, mai ales, a Olteniei de vest. Se 
-cuvine să subliniem că oamenii neolitid din cele două zone au pătruns 
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adinc de-a lungul văilor in regiunile montane, in urmărirea vinatului şi 
in căutarea ză�ămintelor de materii utile. 

O situaţie deosebită, care atrage atenţia, este aceea din etapa de la 
sfîrşitul fazei Giuleşti, cind spre deosebire de toate comunităţile din 
Muntenia, care au trăit, in special, in cîmpie, purtătorii �ulturii au trecut 
munţii în sud-estul Transilvaniei şi s-au stabilit pentru o perioadă în
delungată in valea Oltului superior. 

În general, însă ţinuturile din sud-estul Transilvaniei au fost stă
pînite şi locuite de populaţii originare sau strins înrudite cu cele din 
Moldova. În această privinţă se cuvin amintite o serie de "pendulări". 
in neoliticul timpuriu, purtătorii culturii Criş au străbătut Carpaţii Orien
tali prin cîteva trecători, deci a fost o mişcare dinspre Transilvania spre 
est in Moldova. La sfi�itul perioadei se constată o mişcare inversă, din
spre Moldova spre sud-estul Transilvaniei a comunităţilor culturii eera
micii liniare, care apoi a.u ajuns pînă la Mureşul mijlociu. A urmat miş
carea sudică s.pre Ţara Birsei a purătorilor culturilor Boian. 

O semnificaţie istorică, deosebită, a avut-o formarea in vestul Mol
d ovei 9i in sud-estul Transilvaniei a culturii Cucuteni-Ariuşd , comuni
tăţile ei ocupînd o mare parte din Transilvania şi toată Moldova. 

Din perioada de sfi�it a epocii, remarcăm pătrunderea purtătorilor 
cultur' i Cemavodă · I, populaţie de cîmpie, in zona de dealuri din nord
estul Munteniei şi, se pare, in sud-vestul Moldovei. 

Cu a�easta incheiem încerca-rea noastră de a scoate in evidentă rolul 
Carpaţilor noştri in cursul epocii neolitice. 

· 
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LE ROLE DES CARPATHES ORIENTALES ET MERIDIONALES PENDANT 
L'EPOQUE NEOLITHIQUE 

R e s u m e  

Pendant le neolithique ancien par "l'aissemage" des communautes de la eul
ture StarceYo-Criş, les Carpathes ont ete traverses de la region extracarpathique 
vers la TransylYanie et aussi en sens invers de la Transylvanie vers le sud et 
!'est. Grad uellement par les communautes Criş nous assistons â unification eth
nique et culturelles presque de tout le territoire de la Roumanie. 

Les communautes de l'epoque neolithique ont utilisee frequement la vallee 
.du Danube dans la zone des Portes de Fer, la meme population etant attestfe 
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: � ;:-urs le commencement jusqu'a la fin de l'epoque neolithique, dans la zone de 
. : :.:est de l'Oltenie et au sud du Banat. Les Carpathes Meridionaux ont ete tra

. ,o�5<'es aussi par communautes de l'epoque neolithique par le defile du Olt il 
-: .:�n·.1 Ro5u et pae la valle de la riviere Buzău. 

Far les nombeeux pas des Carpalhes Orientales, le passage de la Transylva
�- ,o en Moldavie et en sens invers, se faisait sans difficultes. Ainsi peut expliquer 
: .:·� !'est et le sud-est de la Transylvanie a ete ha bite par les meme populations 
- par des communautes apparentes aux celles de la Moldavie et Muntenie. En 

· -:- sens on peut citer la formation de la culture Cucuteni-Ariuşd en Moldavie 
:: -� l'ouest et au sud-est de la Transylvanic, d'ou ces communautes se sont repan
:: :Es sur un grand partie du territoire de la Transylvanie, ainsi que toute la 
� - · .-.:davie. 
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Fig. 2. - Aria de răspîndire a culturii Starcevo-Criş. 
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